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２０１８年度 茨城キリスト教大学入学試験問題

現代社会（Ａ日程）
（解答は解答用紙に記入すること）

Ⅰ 次の文を読み、以下の問い（問１～６）に答えなさい。

我々が日々の暮らしのなかで享受する物的な豊かさは、工業化による大量生産とその大量消費に

よって支えられてきた。しかし、この暮らしは同時に（１）地球環境に大きな影響を与えることになった。

さらに近年、（２）かつての発展途上国が経済的な力を付けることによって、消費能力を高めており、

人々がこれまでと同様の物的な豊かさを追求していけば、地球環境はより深刻な状態になっていくこ

とになるだろう。

資源は、石油や金属のように埋蔵量に限りがある A と、水や森林のように適切な管理を行い、消

費速度と再生速度のバランスを考えて消費すれば、（３）持続的に利用が可能な B とに大別される。

これらの資源は産出地域に偏りがあるため、とくに貴重な資源の場合には、その獲得をめぐって紛争

なども起きてきた。かつて希少な資源といえば、石油のように動力源となる C が代表格であった

が、現在ではハイテク製品に不可欠とされるインジウム、コバルトなどの D への需要も高まって

いる。だが、この資源問題について我々も何の対策も打って来なかったわけではない。天然ガスは、

原子力と並び E として古くから注目されてきたが、近年では天然ガスの一種である、頁岩と呼ば

れる堆積岩の層から採取される F が、技術の進歩による生産コストの低下により脚光を浴びてい

る。これ以外にも、 G として、太陽光や風力、（４）バイオマス等の開発と導入が急速に進められ

ているのである。

しかし、本当に地球環境を守るためには、新しいエネルギーの開発よりも、（５）世界の国々が協力

し、環境問題に対して意識的に行動することが必要なのである。地球温暖化防止に向けた国際的な取

り組みとして、１９９７年に地球温暖化防止京都会議において、温暖化防止のため、先進国に二酸化炭素

の排出抑制の具体的な目標などを定めた京都議定書が採択された。ロシアの批准により２００５年に発効

された京都議定書であるが、参加予定であったアメリカが自国内の反対により離脱するなど、全世界

的な広がりとは必ずしもいえないものであった。このように、（６）まだまだ、地球環境に対する取り組

みが不十分であるのが世界の現状なのである。
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問１ 空欄A～Gに入る最も適切な語句を下記の語群から選択し、記号で答えなさい。

ア）再生可能資源 イ）復元持続性資源 ウ）枯渇性資源 エ）レアメタル

オ）天然資源 カ）人工資源 キ）重金属 ク）石油代替エネルギ―

ケ）シェールガス コ）京都条約 サ）動的資源 シ）京都議定書

ス）復元持続性エネルギー セ）メタンハイドレード ソ）再生可能エネルギー

タ）エネルギー資源

問２ 下線部（１）について、次の問いに答えなさい。

① 水俣病、イタイイタイ病、四日市ぜんそく、新潟水俣病をめぐる四つの裁判のことを何と

いうか。

② 生物多様性の保全と生物資源の持続可能な利用等を目的として、１９９２年に結ばれた条約を

何というか。最も正しいと思うものを１つ選びなさい。

ａ）生物多様性条約 ｂ）ワシントン条約

ｃ）ラムサール条約 ｄ）ポーツマス条約

問３ 下線部（２）について、次の問いに答えなさい。

① 世界の人口は、発展途上国を中心として２０５０年には８２億人に達すると予測される。このよ

うな人口増加のことを漢字４文字で何というか。

② BRICSと呼ばれる新興諸国は著しい経済成長を示し、資源の消費量も増えている。この

BRICSを構成する国の組み合わせとして正しいものはどれか。

ａ）イギリス・ロシア・イタリア・中国・南アフリカ

ｂ）ブラジル・ロシア・インド・中国・北朝鮮

ｃ）ブラジル・ロシア・インド・キューバ・北朝鮮

ｄ）ブラジル・ロシア・インド・中国・南アフリカ

問４ 下線部（３）について、次の問いに答えなさい。

リオ宣言は、ブラジルのリオデジャネイロで開催された地球サミットにおいて採択された宣言

である。リオ宣言を受けて採択された、持続可能な開発を実現するために各国および関係国際

機関が実行すべき行動計画のことを何というか。

問５ 下線部（４）について、次の問いに答えなさい。

太陽光・風力などの新しいエネルギー開発を支援、推進する目的で１９９７年に日本で制定された

法律を何というか。
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問６ 下線部（５）について、次の問いに答えなさい。

環境問題が初めて国際的に検討され、１９７２年にスウェーデンのストックホルムで開かれた会議

を何というか。最も正しいものを１つ選びなさい。

ａ）国連環境開発会議 ｂ）人間環境会議 ｃ）国連人間環境会議 ｄ）環境開発会議
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Ⅱ 次の文を読み、以下の問い（問１～８）に答えなさい。

日本的雇用慣行（日本的経営方式とも呼ばれる）として知られる企業と従業員の長期的な関係は、

高度経済成長期に普及・定着し、国内外で注目を集めた。具体的には以下の三つを特徴としている。

原則的に定年まで同じ会社に勤める A が生まれ、また、給料も勤続年数に応じて決める

B が一般化した。そして労働組合も、欧米型の産業別労働組合ではなく、 C が大半を占めて

いた。これは長期雇用に有利な仕組みとして働き、これがもたらす安定した雇用形態は日本経済の強

みをなすといわれてきた。

しかし１９９０年代に入り、バブル経済が崩壊したあと、不況が長期化し、この日本的雇用慣行は徐々

に崩れ始めた。経済の低迷が続くと、企業はリストラを迫られ、その一環として雇用調整を断行せざ

るを得なくなった。また、これと合わせて雇用形態の多様化に伴いパートタイマーやアルバイト、派

遣社員、契約社員といった D を大量に雇用することになっていったのである。特に若年層におい

て、フリーターやニートが増加し、社会問題となっている。また企業が経営効率化の観点から、能力

主義・成果主義をもとにした賃金制度を導入していったことから、賃金格差が広がっている。一方、

労働組合の組織率は低下傾向にある。その原因としては、パート労働者の増加、若年労働者の組合離

れや未加入などがあげられる。

問１ 空欄A～Dについて、次の問いに答えなさい。

（１）Aに入る最も適切な語句を下の①～④の語群の中から１つ選びなさい。

① 中途採用

② 契約社員制

③ 有期雇用

④ 終身雇用制

（２）Bに入る最も適切な語句を下の①～④の語群の中から１つ選びなさい。

① 年功序列型賃金

② 成果主義賃金

③ 公平主義賃金

④ 分配原理賃金

（３）Cに入る最も適切な語句を下の①～④の語群の中から１つ選びなさい。

① 全国労働組合

② 企業別労働組合

③ 地域別労働組合

④ 正社員労働組合
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（４）Dに入る最も適切な語句を下の①～④の語群の中から１つ選びなさい。

① 非正規雇用者

② 正規雇用者

③ 常勤雇用者

④ 在宅勤務者

問２ 資本主義経済の経済循環における３つの経済主体の組み合わせとして、最も適当なものを下の

①～④の選択肢の中から１つ選びなさい。

① 労働者・企業・消費者

② 労働者・企業・政府

③ 家計・企業・政府

④ 資本家・企業・消費者

問３ 株式会社の仕組みの特徴として、適当でないものを下の①～④の選択肢の中から１つ選びなさ

い。

① 株主は株式会社に対して有限責任を負う。

② 所有と経営の分離が行われる。

③ 株式の発行によって集めた資本をもとに設立される。

④ 大規模な株式会社では、通常、株主が会社の経営を直接行う。

問４ 国民の負担する租税は、直接税と間接税に分類される。直接税は納税者と税負担者が同一の税

であるが、直接税として適当でないものを①～④の選択肢の中から１つ選びなさい。

① 消費税

② 所得税

③ 相続税

④ 法人税

問５ ベンチャー企業の特徴として、適当でないものを①～④の選択肢の中から１つ選びなさい。

① 下請けの企業が多い。

② 未開拓の新事業を展開しようとしている。

③ 高い専門性や技術力を発揮している。

④ 大企業より中小規模の企業が多い。
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問６ １９５０年代後半以降の高度経済成長期に環境汚染・破壊が生じ、人々の健康や命を損ねるほどの

被害をもたらし、公害防止の努力を怠った企業に厳しい社会的批判が浴びせられた。このよう

な公害防止に対する世論の高まりを背景に、政府は１９６７年に法律を制定し、健康の維持と環境

保全のための基準を具体的に示した。その法律の名称として最も適当なものを①～④の選択肢

の中から１つ選びなさい。

① 環境アセスメント法

② 公害対策基本法

③ 環境基本法

④ 大気汚染防止法

問７ 自由放任主義（レッセ・フェール）の思想に影響を受け、国家は経済活動に干渉せず、個々の

利益を求める利己的な経済活動にゆだねれば、社会全体として神の「見えざる手」に導かれる

がごとく、おのずと調和的な発展へ向かっていくと主張し、１７７６年に国富論を書いたイギリス

の著名な経済学者の名前を①～④の選択肢の中から１つ選びなさい。

① マルクス

② ケインズ

③ シュンペーター

④ アダム・スミス

問８ 国家の金融制度の中核として、通貨供給を行い、金融政策を実施する銀行を中央銀行という。

日本の中央銀行は「 」である。中央銀行は物価と金融システムの安定という目的を達成

するために、次のような機能を持っている。第一に、「銀行の銀行」として、市中銀行から預金

を預かり、必要に応じて、市中銀行へ資金を貸し出す。第二に、「政府の銀行」として、政府資

金の出し入れを行う。第三に、「発券銀行」として、紙幣を独占的に発行する。

上記の「 」に入る４文字の語句を答えなさい。
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Ⅲ 次の文を読み、以下の問い（問１～４）に答えなさい。

裁判を通じて国民の自由と権利を保障し、社会の法秩序を維持していく権限を ア 権という。

訴訟には私人（個人や法人）どうしの争いなどを扱う イ 、国家が犯罪を犯した疑いのある被告

人を裁く ウ 、政府や地方公共団体が行う行政行為の適法性を争う エ がある。 イ は原

告が被告を訴えることで始まる。 ウ は検察官が被告人を起訴することで始まる。 エ は原告

が国などを被告として訴えることで始まる。

裁判所は、他の国家機関からの干渉を受けることなく、公正な裁判をおこなわなければならない

（ ア 権の独立）。そのため、 オ は憲法および法律以外の何ものにも拘束されず、独立して裁

判をおこなうことを憲法で定め、 オ の独立を保障している。さらに、 オ の独立を確保する

ため、その身分の保障を定めている。

日本では、 ア 権は カ とそれ以外の下級裁判所（ キ 、地方裁判所、 ク 、簡易裁

判所）に属する。 カ は規則制定権や下級裁判所の オ の指名権をもつ。国民の裁判を受ける

権利が十分に保障されるように、（１）同一事件につき三回まで裁判を受けることができる。裁判所は、関

係する法律や命令、規則および処分が憲法に反していないかどうか、特に、人権を侵害していないか

どうかを判断する権限をもっている。これが ケ である。（２）憲法に違反しているかどうかを最終

的に判断する権限は カ に属している。

日本の裁判はこれまで職業 オ によっておこなわれてきたが、それが専門性の高い裁判を実現し

てきた一方で、ときに国民の常識と乖離した判決がなされるという批判もあった。これらの指摘を受

けて、（３）裁判そのものに国民が参加する制度として２００９年に裁判員制度が導入されたのである。

問１ 文中の空欄ア～ケに入る最も適切な語句を答えなさい。

問２ 文中の下線部（１）について、上訴により審級を異にする裁判所の審理を認める制度として最も適

切なものを下の①～④の語群の中から１つ選びなさい。

① 陪審制

② 参審制

③ 連座制

④ 三審制
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問３ 文中の下線部（２）について、 カ は、その特徴から何と呼ばれることがあるか。最も適切な

ものを下の①～④の語群の中から１つ選びなさい。

① 憲法の番人

② 国民審査

③ 検察審査会

④ 弾劾裁判所

問４ 文中の下線部（３）について、裁判員制度とはどのような制度か、６０字以内で説明しなさい。



問４

２０１８年度 茨城キリスト教大学入学試験

現代社会解答用紙（Ａ日程）

受験番号
総 計

タＣアＢウＡ

問１ ケＦクＥエＤ

ソＧ

ａ②四大公害裁判（訴訟）①問２

小 計

Ⅰ

ｄ②①問３

新エネルギー法問５アジェンダ２１問４

ｂ問６

人 口 爆 発

Ⅱ

①Ｂ④Ａ
問１

①Ｄ②Ｃ

①問４④問３③問２

④問７②問６①問５

問８ 日 本 銀 行

Ⅲ

刑事訴訟ウ民事訴訟イ司法ア

問１ 最高裁判所カ裁判官オ行政訴訟エ

違憲立法（法令）審査権ケ家庭裁判所ク高等裁判所キ

④問２

①問３

小 計

地 方 裁 判 所 に お け る 第 一 審 の う ち

、 重 大 な 刑 事 裁 判 で 、 国 民 か ら 選

ば れ た 裁 判 員 が 、 裁 判 官 と と も に

審 理 に 参 加 す る 裁 判 制 度 の こ と 。

小 計


